

广州白云区第二届“春日樱花汇”开幕首日超万人参与

“公园+社交媒体”营造别样生活空间

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员王照宇、岑智亮报道：3月22日，2025广州市白云区第二届“春日樱花汇”暨朱顶红展览活动在白云永泰乒乓体育公园的漫天粉樱中开幕，樱花和朱顶红科普展、汉服巡游、游园打卡赠礼、草地音乐会等十余项活动同步登场，吸引超万人共赴这场文化与自然交融的沉浸式春日体验。

记者在现场看到，公园的樱花科普教育小径已排起长队，由白云区科协与广东省农科院联合打造的樱花、朱顶红双主题展区，吸引众多亲子家庭拍照。“你看，广州樱很特别，是单瓣的。”市民张女士向女儿介绍道。与樱花展区相邻的朱顶红展区则陈列着30余种球茎，包括自主选育的含玉、秀珍、安琪、岚彩等新品种，具有花色鲜艳、花朵较大、抗性较好的特点。

穿过科普展，可以看到汉服巡游队围绕着乐队，随歌声踏着节拍哼唱，形成一道亮丽的风景线。樱花种



白云永泰乒乓体育公园内，汉服巡游队成为一道亮丽的风景线。（通讯员供图）

植区是当天活动的人气担当，这里有200株广州樱正在盛放，还有刚刚栽种的20株广州樱树苗。据悉，这些树苗

是市民通过白云区“我在白云有棵树”认种认养平台认种的，它们将在认种人的见证和陪伴下茁壮成长，点

缀下一个春天。

本次活动还设置了打卡赠礼环节，以增强市民的参与感。6处打卡点巧妙融入园区特色，如在“指尖生花”区创作手印画，在戏曲观赏区与花旦同框拍照……游客小吴同学攒够6张照片后发了一条朋友圈，便到礼品兑换处领取了奖品。

“这才是城市公园该有的样子，三代人都能找到乐趣！”带着全家前来看花游园的市民侯女士点赞道。

“本次活动中的樱花和朱顶红科普展等将持续至3月30日，期待更多市民参与。”白云区城市管理和综合执法局相关负责人介绍，本次活动突破了传统的赏花模式，不仅通过认养植树增强市民的生态意识，还借助汉服、曲艺等元素活化传统文化，创新推行了“公园+社交媒体”互动机制，增强市民参与感。未来，白云区将持续打造四季主题文化活动，让公园成为市民的别样生活空间。

广州海珠免费上门为困难家庭安装燃气泄漏报警器

为市民筑起居家燃气安全防线

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：近日，在广州市海珠区琶洲街松庆里，海珠区城市管理和综合执法局、琶洲街道办事处联合广州广能燃气股份有限公司正在开展燃气泄漏报警器安装工作，多户低保居民家庭陆续完成安装，并在工作人员指导下使用。

根据海珠区城镇燃气安全专项整治工作专班办公室印发的实施方案，有关单位按照“应装尽装”“愿装尽装”原则，免费为全区困难群众家庭（低保户、低保边缘救助家庭、特困人员等）瓶装液化气用户进行入户安全

检查并更换燃气专用软管、减压阀，安装燃气泄漏报警器，帮助困难群众消除燃气安全隐患。

燃气公司的工作人员来到陈女士家厨房，熟练地将燃气报警器安装在厨房墙壁上、距离地面约30厘米位置，工作人员解释，这是为了实时监测气体是否泄漏，“当浓度达到爆炸极限下限的20%时，报警器会立即发出报警声响和亮起红灯。”

工作人员现场利用打火机模拟泄漏微量的丁烷，燃气报警器立马就监测到空气中丁烷“泄漏”，立即闪动警报灯和发出刺耳的警报声响，提醒

用户及时开窗通风和关闭阀门，避免燃气聚集。

在独居老人李伯伯家，工作人员除了安装燃气报警器，还仔细检查了燃气连接软管。燃气公司目前已经为居民将原有的老式普通软管更换成燃气专用金属软管，可以更好地防止老鼠咬破或者泄漏。“这次安装燃气泄漏报警器和入户安检，让我心里踏实了许多。”李伯伯说，燃气安全隐患一直是他最担心的，平日居委会工作人员会上门检查他的液化气使用情况，同时他也盼望早日用上管道天然气，让用气更加便捷和安全。

许多居民表示，这次免费安装燃气报警器和更换软管、减压阀行动，给他们带来了实实在在的安全感，大家用气更加放心。

琶洲街道办事处城管科相关负责人介绍，此次活动旨在关注困难群众的生活需求，通过免费安装燃气报警器，为困难群众家庭筑起一道燃气安全防线。据悉，接下来，海珠区将进一步加大工作力度，联合瓶装气企业在全区范围内，为困难群众家庭用户免费上门安装燃气泄漏报警器并更换燃气专用金属软管和减压阀，进一步预防和减少燃气安全事故的发生。

垃圾分类进万家 引领分类新时尚

——南沙区黄阁镇开展垃圾分类宣传活动

广东建设报讯 为进一步巩固垃圾分类宣传成果，提高居民对垃圾分类的认识和参与度，推动居民垃圾分类习惯养成，3月21日，广州市南沙区黄阁镇城乡管理办公室在海上明月小区开展以“垃圾分类进万家，引领分类新时尚”为主题的宣传活动。本次活动共派发《市民生活垃圾分类指引》宣传单及垃圾分类小礼品约60份，现场有数十名居民群众参与本次活动。

活动现场，志愿者通过《市民生活垃圾分类指引》向居民们详细介绍了垃圾分类的意义、方法和注意事项。同时，活动设置了趣味问答、垃圾转盘等游戏，让居民在游戏中学习垃圾分类知识，学会分类、主动分类。活动中，许多参与活动的居民纷纷表示，这种进社区形式的宣传活动使得垃圾分类知识深入人心，也激发了居民“垃圾分类从我做起”的意识，为打造绿色环保小区贡献力量。

接下来，黄阁镇城乡管理办公室分类组将继续推进垃圾分类进社区宣传，加大垃圾分类的宣传力度和措施落实，努力营造人人参与、共建共享的垃圾分类新风尚，助力打造绿色环保南沙。

（姜兴贵 黄阁宣）

广州天河今年将启动“装修垃圾零填埋”计划 力争装修垃圾综合利用率突破90%

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈叠、姚梓淳、宁泊报道：走进广州市天河区车陂街道新型装修垃圾收集点，喷淋系统正对分类暂存区进行降尘作业。居民装修产生的垃圾在这里被初步分类，分选出的可回收物将被定向输送至循环利用企业。这个日处理量达1200立方米的“便民枢纽”，是天河区首个实现全流程数字化管理的装修垃圾处置示范点。

据悉，天河区已在石牌、棠下等10个街道启动试点建设，将垃圾分类收运、再生资源回收与建筑垃圾循环利用相结合。装修垃圾中的废旧家具、金属、玻璃等8类可回收物将实现精准计量与定向分流，相关数据纳入广州市电子联单系统记录，实现“产生-收运-处置”全流程数据监管，进一步提升资源循环利用率。

同时，天河区正在加速推进智慧城管系统建设，期望能够实现市民上传户型图并勾选装修阶段后，系统能自动生成装修垃圾分类清单及处置建议供市民参考使用。针对建材中的有害物质，系统还将向用户实时推送违规投放风险预警及环境危害提示，让垃圾分类真正融入街坊们的日常生活。

此外，天河区整合多方力量，依托社区协

作和社会资源引入，建立起覆盖装修垃圾产生、收运、处置全过程的共治链条，推动治理从单一管控向系统化协作转变。

在收运方面，冼村街多次组织社区和物业管理人员开展建筑垃圾管理培训，指导和督促居民及时清运装修垃圾和杂物；珠吉街联合供销联社，引入社会资金和专业技术，打造环卫垃圾、大件垃圾、装修垃圾综合分类收运体系。同时，天河区积极培育建筑垃圾规范化处置主体，位于黄村街的新伟建筑垃圾处理车间，破碎生产线将混凝土块转化为再生骨料，年处理能力达到40万吨。

在监管方面，天河城管构建立体化执法监管体系，依托建筑垃圾专项调度平台，对全区历史非法处置黑点实施卫星图斑动态监测，结合网格员日常巡查与市民举报线索形成监管合力。2024年查处整治点位保持“零反弹”，生态敏感区域偷倒现象基本杜绝。

天河城管有关负责人表示，天河区将于今年启动“装修垃圾零填埋”计划，强化源头减量，探索再生骨料在市政工程中的应用，力争全区实现综合利用率突破90%，还将带动装修垃圾年处理能力再增50万立方米，为广州建设“无废城市”贡献天河力量。